



ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ РАБОТНИКОВ НЕФТЯНОЙ,  
ГАЗОВОЙ ОТРАСЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И СТРОИТЕЛЬСТВА  
(НЕФТЕГАЗСТРОЙПРОФСОЮЗ РОССИИ)

**ПРЕЗИДИУМ ПРОФСОЮЗА**  
**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

« 20 » апреля 2023 г.

г. Москва

№ 12 - 10

**Об итогах работы**  
**Нефтегазстройпрофсоюза России**  
**в области охраны труда в 2022 году**

Заслушав информацию о работе Профсоюза в области охраны труда в 2022 году, Президиум Профсоюза

**ПО С Т А Н О В Л Я Е Т:**

1. Информацию о работе Нефтегазстройпрофсоюза России в области охраны труда в 2022 году принять к сведению (прилагается).
2. Профсоюзным организациям использовать настоящую информацию в своей практической работе.
3. Выборным органам профсоюзных организаций принять меры по усилению эффективности работы в области охраны труда.

Председатель Профсоюза

А.В. Корчагин

## **Информация об итогах работы Профсоюза в области охраны труда в 2022 году**

Организация профсоюзного контроля за соблюдением законодательства по охране труда Общероссийским профессиональным союзом работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства (далее – Профсоюз, Нефтегазстройпрофсоюз России) осуществляется техническими инспекторами труда Профсоюза и уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Профсоюза.

Штатная численность технической инспекции труда в 2022 году составляла 95 (в 2021-м – 92) технических инспекторов труда Профсоюза, численность уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Профсоюза составила – 19 622 (в 2021-м – 18 281) человека.

Основными направлениями деятельности технической инспекции труда Нефтегазстройпрофсоюза России в отчетном периоде являлись:

- контроль соблюдения работодателем и его представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права в организациях, где работают члены Профсоюза, исполнения требований законодательства о промышленной и пожарной безопасности, об охране окружающей природной среды, выполнения мероприятий по улучшению условий труда, устранению причин несчастных случаев, профессиональных заболеваний, выполнения работодателем требований охраны труда, закрепленных в коллективных договорах (соглашениях);

- участие в разработке мероприятий, направленных на улучшение условий труда на рабочих местах и окружающей природной среды;

- участие в работе комиссий по расследованию несчастных случаев и профессиональных заболеваний на производстве, а также в работе специальных комиссий по техническому расследованию аварий и инцидентов на опасных производственных объектах;

- анализ и обобщение причин травматизма, нарушений требований охраны труда и подготовка рекомендаций по их устранению;

- недопущение снижения уровня социальной защиты работников при снижении класса вредности на рабочих местах по результатам СОУТ без проведения мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах;

- информирование, ознакомление членов Профсоюза с новыми вступившими и вступающими в законную силу, нормативно правовыми актами в области охраны труда;

- участие в организации и проведении обучения, повышение квалификации профсоюзного актива по вопросам охраны труда и страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Технические инспекторы труда и уполномоченные по охране труда Профсоюза участвуют в работе систем управления охраной труда, промышленной и пожарной безопасности в компаниях и на предприятиях нефтегазового комплекса РФ. В течение года осуществляли проверки выполнения обязательств коллективных договоров, «Соглашение по охране труда», локальных нормативных актов и разработанных программ по улучшению условий труда в организации.

Основные направления по которым производились проверки:

- специальная оценка условий труда;
- мероприятия по определению профрисков;
- условия и безопасность труда на рабочих местах;
- готовность работников к выполнению работ;
- исправность оборудования, инструмента и приспособлений;
- наличие средств индивидуальной и коллективной защиты, их исправность и соответствие срокам испытания;
- наличие и исправность ограждений опасных зон;
- наличие и укомплектованность аптечек;
- наличие и укомплектованность противопожарного инвентаря;
- знание работниками инструкций, правил и норм по охране труда;
- выполнение мероприятий по устранению недостатков и нарушений, выявленных при предыдущих проверках;
- исправность оборудования, машин, механизмов инструмента, приспособлений, зданий, сооружений и инженерных сетей;
- состояние электроустановок, устройств защитного заземления и охранно-пожарной сигнализации;
- состояние транспортных и грузоподъемных средств;
- состояние предохранительных средств;
- правильная организация работ и рабочих мест;
- безопасность погрузо-разгрузочных работ и транспортировки грузов;
- обеспеченность работников спецодеждой, спецобувью и другими средствами защиты, проведение замены, стирки и химчистки СИЗ;
- наличие средств пожаротушения;
- обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и проведение инструктажей;
- состояние производственных и вспомогательных помещений;
- исправная работа вентиляционных и санитарно-бытовых устройств;

Записи о выявленных недостатках и нарушениях вносятся в журналы проверки состояния условий и охраны труда установленной формы с указанием исполнителей и сроков исполнения. Выявленные недостатки и нарушения устраняются работодателями в оперативном порядке. Так, например, по предложению профсоюзной организации и с целью создания комфортных условий труда для операторов, использующих средства малой механизации и снижения дней нетрудоспособности по заболеваниям ОРВИ приобретены жилеты с подогревом.

В 2022 году, техническими инспекторами труда Профсоюза было проведено – 4 174 (в 2021-м – 6 166) тематических выездных проверки предприятий и выявлено - 4 157 (в 2021-м – 8 304) нарушений правил и норм охраны труда, по результатам проверок техническими инспекторами труда Профсоюза выдано – 65 (в 2021-м – 33) представлений об устранении нарушений.

Наиболее частыми нарушениями выявленными в ходе проверок в 2022 году стали:

- организация и проведение СОУТ;
- проведение погрузо-разгрузочных работ;

- падение с высоты;
- поражение электрическим током;
- ДТП;
- нарушение установленного порядка проведения обучения и проверки знаний требований охраны труда, инструктажей по охране труда, в том числе несоблюдение периодичности проведения обучения и проверки знаний требований охраны труда, инструктажей по охране труда;
- неудовлетворительная организация работ;
- непроведение оценки риска на рабочем месте;
- недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда;
- недостаточность мероприятий, направленных на снижение уровня профессиональных рисков на рабочих местах;
- не ознакомление работников с оценкой профессиональных рисков;
- не ознакомление работников с условиями труда на рабочих местах;
- не ознакомление работников с картами специальной оценки условий труда;
- ненадлежащее состояние документации по охране труда;
- нарушение установленного порядка выдачи и учета выдаваемых средств индивидуальной защиты, в том числе низкое качество СИЗ;
- невыполнение работодателем требований охраны труда по санитарно-бытовому обслуживанию работников.

Также были выявлены нарушения связанные с неисправным технологическим оборудованием, по обеспечению работников неполным комплектом спецодежды, несоответствие спецодежды размерам (особенно у женщин), несвоевременным обеспечением СИЗ, а также неиспользование работниками СИЗ, несоблюдение правил внутреннего распорядка - пользование телефоном на рабочем месте, несоблюдение техники безопасности, по работе уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда, работе комиссий (комитетов) по охране труда, проведения смотра-конкурса по охране труда.

Техническая инспекция труда Профсоюза обеспечивала контроль за выполнением требований безопасных условий труда сервисными и подрядными организациями, работающими на производственных площадках нефтегазовых и нефтехимических организаций совместно со специалистами служб охраны труда работодателя, по итогам проводимых проверок направляла предложения по улучшению условий труда.

Например:

- с целью снижения дней нетрудоспособности по заболеваниям опорно-двигательного аппарата, а также для облегчения ручного труда, профилактики профессиональных заболеваний работников по предложению профсоюзной организации были приобретены современные средства облегчения труда – экзоскелеты.

- разработаны и предложены работодателю мероприятия направленные на сокращение несчастных случаев на производстве, проведение профилактической работы, направленной на предупреждение ДТП и падений на поверхности одного уровня, идентификации опасностей и управление рисками.

Очень важными вопросами в сфере трудового законодательства являются вопросы условий труда на рабочих местах работников, проведение специальной оценки условий труда, мероприятия по определению профрисков, предоставление работникам компенсаций за работу с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, льготное пенсионное обеспечение таких работников.

В отчетном году было направлено – 21 (в 2021-м – 29) требование работодателям, федеральным службам и в прокуратуру о привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении законодательных и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

На основании требований технических инспекторов труда Профсоюза за допущенные нарушения правил и норм охраны труда, промышленной и пожарной безопасности, должностные лица предприятий и организаций - 15 раз (в 2021-м – 7) привлекались к дисциплинарной и – 23 раза (в 2021-м – 24) – к административной ответственности.

По данным Технической инспекции труда Профсоюза в 2022 году общее число произошедших несчастных случаев на производстве, относящихся к категории групповых, тяжелых и смертельных составило – 87 несчастных случаев (в 2021 – 121), из них со смертельным исходом – 30 (в 2021 – 31) несчастных случаев, при этом произошло увеличение несчастных случаев признанных не связанными с производством: внезапное ухудшение состояния здоровья, суицид и прочие случаи.

#### Примеры:

1. Тяжелый несчастный случай. Водитель получил частичный разрыв связок правого коленного сустава, гемартроз правого коленного сустава, ушиб области левого голеностопного сустава и травматический шок 1-й степени. Причина несчастного случая – нарушение правил дорожного движения другими участниками движения.

2. Во время проведения спуско-подъемных операций на кустовой площадке, произошло падение защитного плафона взрывозащищённого светильника освещения мачты подъемного агрегата, которым был травмирован работник. Несчастный случай произошёл в результате ненадлежащего контроля за проведением профилактического осмотра электрооборудования во взрывоопасных зонах, в части надёжности и исправности светильников (не проведен периодический осмотр) со стороны ответственных должностных лиц.

Основная причина: Неудовлетворительная организация производства работ.

3. Во время проведения огневых работ по демонтажу шпилек крышки фильтра, произошло выделение этилена с последующим возгоранием. Два человека погибших, два пострадавших (тяжелый – 1, легкий – 1).

4. На железнодорожном пути по товарно-сырьевому производству и отгрузке нефтепродуктов при залюковке крышки-люка вагон-цистерны после налива, произошла вспышка паров нефтепродукта без последующего горения. В результате чего пострадал оператор товарный, получивший ожоги лица, плеча и правой голени. Комиссией установлено, что одной из причин несчастного случая послужило нарушение технологического процесса при выполнении работ по закрытию крышек люков вагон-цистерн, выразившееся в том, что

пострадавший допустил резкое движение (опрокидывание) люка горловины вагон-цистерны, в следствие чего произошло образование фрикционных искр при контакте люка вагон-цистерны с металлической горловиной или откидным болтом и гайкой-барашком.

5. Тяжёлый несчастный случай со сборщиком покрышек сборочно-вулканизационного цеха, травма пальцев при заправке резиновой смеси в экструдер руками произошло затягивание фаланг пальцев правой руки. Причина – нарушение техники безопасности.

По результатам расследований несчастных случаев с участием представителей выборных органов Профсоюза в организациях выполняется ряд мероприятий по недопущению подобных случаев:

- ознакомление под роспись всех работников с обстоятельствами и причинами несчастного случая;
- проведение Дня охраны труда на тему: «Основы безопасного поведения при передвижении по лестничным маршам» с доведением до сведения работников информации о зарегистрированных несчастных случаях, связанных с падением пострадавших на лестничных маршах;
- соответствующих требований инструкций по охране труда, результатов оценки профессиональных рисков;
- внесение в установленном порядке дополнений, устанавливающих порядок организации работы водителей при нахождении в командировках;
- порядок осуществления контроля главным механиком и водителем технического состояния и эксплуатации транспортных средств, находящихся за пределами структурного подразделения;
- проведение в автоколоннах целевых проверок организации выпуска технически исправного автотранспорта и работы на линии (в т.ч. в командировках) на предмет соблюдения требований локальных нормативных актов, комиссией по охране труда;
- применение мер дисциплинарного взыскания в отношении лиц, допустивших нарушения требований охраны труда, явившихся причинами несчастного случая, в порядке, установленном действующим законодательством.

Принимая участие в работе комиссий по расследованию несчастных случаев на производстве, технические (главные технические) инспекторы труда Профсоюза в первую очередь предпринимали необходимые действия по защите законных прав членов Профсоюза (пострадавших) при несчастном случае на производстве, если в ходе расследования было установлено, что работодатель (его представитель) переложили всю ответственность на самого пострадавшего бездоказательно.

Вопросы соблюдения законных прав и интересов работников на соответствие с законодательством об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний регулярно рассматриваются на заседаниях комиссий (комитетов) по охране труда.

Также на комиссиях в течение года рассматривались следующие вопросы:

- о состоянии охраны труда и работе администрации и первичных профсоюзных организаций по профилактике производственного травматизма в организации;

- об обеспечении работников средствами индивидуальной защиты;

- об организации работы института уполномоченных лиц по охране труда Профсоюза и дальнейшие пути совершенствования работы уполномоченных по охране труда Профсоюза.

В 2022 году было рассмотрено – 649 личных обращений (в 2021-м – 448), заявлений и жалоб членов Профсоюза. По – 553 обращениям (в 2021-м – 425) удалось добиться положительных решений в пользу работника. Поступали просьбы о разъяснении положения нормативно-правовых актов, связанных с нарушением прав членов Профсоюза в области охраны труда, о правильности результатов проведённой СОУТ, выдачи СИЗ. Были даны консультации по установлению доплат за работу во вредных условиях труда, обеспечению СИЗ, содержанию и оборудованию санитарно-бытовых помещений, проведению специальной оценки условий труда и назначению гарантий и компенсаций по ее результатам, а также другим вопросам, связанным с охраной труда.

Примеры обращений:

- проведение комплексного ремонта в здании операторной Товарной насосной. От работников поступали обращения касательно улучшения условий труда на их рабочем месте, в связи с чем ремонт здания операторной был включен в Соглашение по охране труда между профсоюзной организацией и Обществом и в 2022 году был произведен ремонт;

- обращение по вопросу включения в приказ о назначении ответственных лиц за погрузку-разгрузку опасных грузов приемосдатчиков 4-го разряда, техническим инспектором проведен анализ нормативно-правовых документов (Постановления Правительства РФ № 134 от 1993 и № 2417 от 31.12.2020), проведены переговоры с руководителями структурного подразделения, доведены требования Постановлений Правительства в части назначения за погрузку-разгрузку опасных грузов приемосдатчиков только 6-го разряда и не ниже. Результат проведенной работы: в Приказ Общества были внесены изменения, приемосдатчики 4-го разряда не назначаются ответственными за погрузку – разгрузку опасных грузов, обращение члена Профсоюза полностью удовлетворено.

Нормотворческая работа технической инспекции труда Профсоюза заключалась в проведении экспертной оценки законопроектов, проектов нормативных правовых актов и законов, содержащих нормы трудового права, участие в общественном обсуждении и на заседаниях рабочей группы №5 Комиссии по защите трудовых прав, охране труда, промышленной и экологической безопасности Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений совместно с профильными Министерствами и ведомствами и обществом Работодателей.

Представителями профсоюзных организаций совместно с представителями работодателя в отчётном периоде проводились профилактические мероприятия по недопущению распространения коронавирусной инфекции, по снижению уровня травматизма на предприятиях путём доведения информации обо всех

происшествиях приведших к травмам, в том числе к таким, которые не вызвали потерю трудоспособности работника, добиваясь формирования осознанного безопасного поведения работника в процессе его ежедневной работы, а также оценки профессиональных рисков по данным производственного контроля связанного с нарушениями требований охраны труда, производственной безопасности, особое внимание уделялось проведению работ повышенной опасности, профилактике производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

Особая роль и внимание на предприятиях и организациях нефтегазового комплекса России уделяется повышению роли института уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Профсоюза осуществляющих общественный (профсоюзный) контроль за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнением обязательств коллективных договоров, соглашений, предоставлением работникам льгот и компенсаций за работу во вредных и/или опасных условиях труда, возмещением вреда, причиненного членам Профсоюза увечьем либо иным повреждением здоровья в связи с исполнением ими трудовых обязанностей.

Учитывая изменения законодательства вступившие в силу с 01.03.2022 года Нефтегазстройпрофсоюз России в апреле 2022 года провёл выездной информационно-консультационный семинар для уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Профсоюза на тему: «Нормативное регулирование и изменения законодательства в области охраны труда в 2022 году», который проходил в г.Томск – 05.04.2022, в г. Стрежевой – 06.04.2022, в г.Уфа – 12.04.2022 и г.Ухта – 14.04.2022, общее количество слушателей на 4 площадках составило около 300 человек, это уполномоченные по охране труда, технические инспекторы труда Профсоюза, председатели первичных и объединённых первичных профсоюзных организаций. Также дополнительно в 2022 году было обучено – 3970 (в 2021-м – 2 437) уполномоченных по охране труда Профсоюза.

Технические инспекторы труда и уполномоченные по охране труда Профсоюза принимают активное участие в корпоративных мероприятиях организаций, таких как «Чемпионат по безопасности труда», в рамках которого выявляют и устраняют опасные условия и опасные действия, совершенные как работниками предприятий, так и подрядных организаций.

Профсоюзной организацией в 2022 году был проведён Квест по оказанию первой помощи «Умею! Могу! Делаю!» с привлечением действующих спасателей, врачей реаниматологов, волонтеров и актеров, в котором приняло участие 20 команд общей численностью 120 работников. Цель Квеста – научить работников правильно реагировать на внештатные ситуации, связанные с умением оказывать первую помощь.

Также надо отметить эффективную работу уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Профсоюза в таких мероприятиях как:

- своевременное информирование председателя профсоюзной организации о проблемах в подразделениях, связанных с условиями труда, для принятия решений по исключению негативного фактора;

- ежегодное участие уполномоченного по охране труда Профсоюза в сессиях по формированию программы организационных улучшений в области охраны труда, контроль реализации разработанных мероприятий;

- в период остановочных ремонтов;

- перекрестные проверки подразделений уполномоченными по охране труда Профсоюза;

- привлечение уполномоченного по охране труда Профсоюза к интегрированным, целевым проверкам;

- участие уполномоченного по охране труда Профсоюза в проведении СОУТ и оценке профессиональных рисков.

Технические инспекторы труда и уполномоченные по охране труда Профсоюза в 2022 году выполняли обязанности комиссаров по охране труда и промышленной безопасности во время проведения остановочных ремонтов на предприятиях, осуществляли контроль за безопасным проведением работ повышенной опасности.

На всех предприятиях проводилась работа, по реализации мероприятий по улучшению условий и охраны труда, снижению уровней профессиональных рисков для чего профактивом предприятий, техническими инспекторами труда Профсоюза и уполномоченными лицами по охране труда Профсоюза разрабатывается и оформляется информационная литература в виде журналов, записных книжек, буклетов, пособий по применению безопасных приёмов и методов работ повышенной опасности. Выпускаются информационные памятки об обстоятельствах и причинах несчастных случаев на производстве и профзаболеваний и принятых мерах по их недопущению.

Технические инспекторы труда подготовили 4 Альбома контактов по безопасности труда с девизом «Вспомним и не допустим!» на основе произошедших реальных несчастных случаев по темам корпоративных программ #СредыБезОпасности и #ТокБезОпасности, а также о транспортной безопасности и о повышении экологической культуры на производстве.

Распространение передового опыта в области охраны труда осуществляется путём использования следующих основных ресурсов:

- интернет-ресурсы (официальный сайт), периодические печатные издания, еженедельные дайджесты, обзоры, брошюры, средства массовой информации Нефтегазстройпрофсоюза России и других;

- проведение обучающих семинаров, научно-практических конференций и специализированных выставок и т.д.

В октябре 2022 года Нефтегазстройпрофсоюз России провёл в онлайн-режиме семинар для технических (главных технических) инспекторов труда Профсоюза на тему: «Актуальные вопросы охраны труда». Приглашённый лектор выступил с лекциями: культура безопасности, как проводить поведенческие аудиты безопасности, критические беседы с сотрудниками, а также раскрыл тему о взаимодействии представителей профсоюзов с представителями администрации и сотрудниками компаний о необходимости выполнения требований охраны труда.

Технической инспекцией труда Профсоюза совместно с постоянной комиссией Российского Совета профсоюза по охране труда и здоровья,

межрегиональными и территориальными организациями Профсоюза в отчетном году были организованы и проведены ежегодные конкурсы: «Лучшая первичная профсоюзная организация в области охраны труда и здоровья» и на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Нефтегазстройпрофсоюза России», победители награждены дипломами Президиума Профсоюза и денежной премией, а также отличительным знаком «Лучший уполномоченный по охране труда».

Материалы победителей конкурсов публикуются в журнале «НГСП информ» и иных печатных изданиях профсоюзных организаций, информация размещается на официальном интернет-сайте Профсоюза ([www.rogwu.ru](http://www.rogwu.ru)), а также на интернет-сайтах профсоюзных организаций и корпоративных сайтах компаний, в целях популяризации проводимой работы по организации профсоюзного контроля за состоянием и условиями труда, снижению уровня профессионального риска и травматизма на рабочих местах, способствуют повышению авторитета уполномоченных по охране труда среди членов Профсоюза.

На последующий период работы основные усилия будут направлены на:

- усиление контроля за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства, стандартов безопасности труда, за возмещением вреда, причиненного работникам увечьем, либо иных повреждений здоровья в связи с исполнением ими трудовых обязанностей;

- увеличение комплексных, целевых инспекционных проверок, во время которых особое внимание будет направлено на изменения законодательства по охране труда;

- организацию работы уполномоченных лиц по охране труда Профсоюза для своевременного предупреждения случаев производственного травматизма и профзаболеваний;

- оказание методической и практической помощи членам Профсоюза по защите и восстановлению прав на предоставление гарантий и компенсаций за условия труда, отличающиеся от нормальных, в обеспечении в полном объеме страховых выплат и иных компенсаций работникам, получившим трудовые увечья или профессиональные заболевания.

*Информация подготовлена  
отделом охраны труда и здоровья  
аппарата Нефтегазстройпрофсоюза России*